
I N  MEMORIAM 
MAR IN - MARC E L  DRĂCiOTES CU 

( 193Lf-2002) 

Sulltem ca o frunză ce creşte pe ramul bătrânului copac, alintată de soare şi 
bătută de vânturi, dar care la soroc se desprinde firavă şi ofilită, pierzându-se în neant, 
neştiută de nimeni . . .  

Cu această reflecţie, care exprimă în fond un adevăr general valabil, pentru 
noi toţi , îşi începea Marcel Drăgotescu, cu un an înainte de dispariţie, unul dintre 
articolele dedicate personalităţii ilustrului său prieten, istoricul lulian Antonescu, 
dispărut şi el prematur dintre noi. S-a gândit oare, vreo clipă, la timpul respectiv, că şi 
sorocul său poate fi atât de aproape?. Oricum, pentru familie, prieteni şi colegi, plecarea 
sa prea timpurie spre lumea celor drepţi a căzut ca o adevărată lovitură de trăsnet. Nenea 
Marcel, aşa cum ne plăcea să-i spunem, familiar, ca unui frate mai mare, nu mai este! 

S-a născut pe 4 februarie 1934 la Craiova, unde a frecventat şcoala generală 
şi Colegiul Naţional Nicolae Bălcescu. Studiile universitare le-a urmat la Bucureşti, 
fiind declarat la absolvire, în 1957, şeful promoţiei. 

După un an petrecut în învăţământ la Goicea Mare şi Băileşti, vine la Bicaz, 
la recomandarea profesorului Dionisie Pippidi, fiind atras de cercetările arheologice 
care mai aveau loc încă pe Valea Bistriţei, precum şi de lulian Antonescu, directorul 
muzeului din Bacău. 

La 1 decembrie 1958 a fost numit director al Muzeului de Istorie din Bicaz, 
cu sarcina de a valorifica, din punct de vedere expoziţional, descoperirile făcute de 
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grupul de cercetători ai Academiei Române, aflat pe aceste meleaguri încă din 1953. Cei 
10 ani petrecuţi la Bicaz au însemnat o experienţă inedită pentru Marcel Drăgotescu, 
multiplele probleme existente (necesitatea găsirii unui spaţiu adecvat, dotarea cu 
mobilierul necesar şi structurarea expoziţiei de bază) punându-i la încercare aptitudinile, 
puterea de muncă şi disponibil ităţile faţă de muzeografie, domenii de care nu se putea 
vorbi, pe aceste locuri, până în deceniul şase al secolului trecut. 

Cu eforturi deosebite şi entuziasm, având sprijinul autorităţilor locale şi al 
constructorilor hidrocentralei, muzeul din B icaz a fost deschis la 1 noiembrie 1958. 

Experienţa căpătată în anii de studii (participarea la săpăturile sezoniere de la 
Histria şi Jurilovca, apropierea de unii profesori, precum D. Pippidi, 1.  Nestor sau D. 
Tudor, atmosfera găsită la venirea sa în Bicaz şi necesitatea cercetării unor situri din 
zonă I-au apropiat de arheologia paleoliticului, fiind prezent îndeosebi pe şantierele de 
la Bofu şi Bicaz. 

Odată cu reorganizarea administrativă din 1968, Marcel Drăgotescu s-a 
transferat la Piatra-Neamţ. În calitate de inspector şi apoi de vicepreşedinte al 
Comitetului de Cultură şi Artă al judeţului Neamţ, timp de peste 20 de ani, a desfăşurat 
o diversă şi laborioasă activitate, prezenţa sa în cadrul acestui organism cultural fiind 
determinantă pentru buna funcţionare a instituţiilor muzeale nemţene. Deşi, oficial a 
fost mereu pe locul secund în ierarhia în care a activat, era evident pentru toată lumea că 
el era profesionistul. Prin competenta. diplomaţia şi discreţia cu care a conlucrat cu 
unităţile muzeale şi-a câştigat stima colegilor, o dovadă în acest sens fiind căldura cu 
care a fost întâmpinat permanent în muzee, inclusiv după 1990. 

Referindu-ne în mod concret doar la domeniul muzeografiei, nu putem să nu 
remarcăm contribuţia adusă de Marcel Drăgotescu Ia organizarea şi modernizarea unor 
unităţi şi expoziţii muzeale, fie ele din Piatra-Neamţ, Roman sau Târgu Neamţ, ale căror 
tematici le avea în grijă. Marcel Drăgotescu a avut în vedere nu numai soarta muzeelor, 
ci şi a monumentelor istorice din judeţ, faţă de care nutrea o nedisimulată dragoste, nu 
de puţine ori acestea constituind un subiect predilect pentru preocupările sale. 

După anul 1990 a funcţionat ca profesor de istorie la Liceul Forestier din 
Piatra-Neamţ, până la pensionare, această funcţie didactică - pentru care îşi dăduse toate 
gradele - tăcându-i mare plăcere. 

Ieşirea sa la pensie nu a însemnat ruperea legăturilor cu instituţiile de cultură 
din judeţ, în mod special cu Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, unde se simţea 
cel mai bine. Ne-a fost foarte apropiat cu sfatul şi acţiunea, fiind prezent la vemisarea unor 
simpozioane, expoziţii sau Iansări de carte. Nu întâmplător, a fost vicepreşedintele 
Fundaţiei Cultural-Ştiinţifice Constantin Matasă, care acţionează pe lângă Muzeul de 
Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ. Paralel cu aceasta, a desfăşurat o intensă activitate în 
calitate de colecţionar şi membru al Asociaţiei Filatelice Neamţ, de la fondare şi 
preşedinte al acesteia din 1993; preşedinte al Asociaţiei Româno-Elene Ceahlău-Olimp şi 
membru de onoare al Uniunii Elene din România; vicepreşedinte în Consiliul Naţional 
Român al Păcii; membru fondator şi corespondent al unor ziare şi reviste precum: Asachi, 
Opinia, Credinţa Neamului, Ateneu, Informaţia Primăriei, Acţiunea ş.a. 

Pentru activitatea sa prodigioasă în domeniul culturii a fost răsplătit cu 
Ordinul Muncii şi Meritul Cultural clasa a III-a, cu alte peste 30 de distincţii , medalii, 
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diplome de merit şi excelenţă, plachete comemorative etc. În anul 2004 Consiliul Local 
Bicaz i-a acordat post-mortem titlul de Cetăţean de Onoare al oraşului. 

Dispariţia neaşteptată a celui care a fost praf. Marcel Drăgotescu, produsă pe 
6 iulie 2002, a adus tristeţe şi regrete în sufletul tuturor celor care I-au cunoscut, stimat 
şi apreciat, instituţiile muzeale nemţene rămânând văduvite de unul dintre cei mai 
apropiaţi colaboratori şi prieteni. 

Dumnezeu să-I odihnească în pace ! 

Gheorghe Dumitroaia 
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